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Aufgabe 1: (6 Punkte)

Drei Punktladungen @a, Qs und
Qc sitzen an den Ecken eines
gleichseitigen Dreiecks ABG in
der xy-Ebene eines Koordinaten-
systems. Die Kanteninge des

Dreiecks ist a. Der Mittelpunit M 2

=3

des Dreiecks liegt im Urspriing des Koordinatensystems (siehe auch Skizze). Die

Koordinaten der Punkie sind:

A: —2/—33/0;8:’3/—3:/0;&0/33/0.
(= GI)\z 6J.»)<3f)

Die drei Ladungen sind identisch: Qa = Qs = Qc = Q.

a) Berechnen Sie das elektrische Potential ¢ auf der z-Achse, d.h. fiir x=0 und y = 0.
b) Berechnen Sie das elektrische Feld E auf der Z-Achse, d.h. fur x = 0 und y = 0.
c) Beiwelchem z findet man ein Maximum der Z-Komponente E, des elektrischen

Feldes?

d) Warum findet man bei z = 0 kein Minimum der z-Komponente E, des elektrischen
Feldes E, obwohl E,(z = 0) Null ist? Skizzieren Sie E; als Funktion von z.

Aufgabe 2: (6 Punkte)

Bei einem Besuch in einem Labor fiir Materialien fiir die Elektrotechnik sehen Sie auf dem

Oszilloskop eine Hysterese-Schleife.

a) Welche GréRe in Abhangigkeit welcher anderen Grof3e konnte hiel;r?emesse"
werden? Skizzieren und erkldren Sie ein entsprechendes Diagramm.

b) Wie und warum kénnte sich das Bild &ndern (Skizze), wenn die Temperatur des

gemessenen Materials erhéht wird?



Aufgabe 3: (7 Punkte)

Gegeben ist ein unendlich ausgedehnter
metallischer Leiter in Form eines Hohlzylinders
mit dem Innenradius r und dem AuRRenradius r,.
Im Leiter flie3t ein Strom /, der homogen tiber den
Leiterquerschnitt verteilt ist.

a) Wie groB ist der Betrag der magnetischen Feldstarke |H| im Berei
Skizzieren Sie | H(r)|. reich 0 < r < o7

b) Unter dem Einfluss des Feldes wird sich, entgegen der obigen Annahm ‘

: S / €,
homogen(_e Stromdichte j einstellen. Welche Krafte avirken auf die Ladungs‘:gg(; in
radialer Richtung? Erldutern Sie kurz lhre Antwort einschlieBlich der Richtung der
Krafte.

Aufgabe 4: (8 Punkte)

Bei dem skizzierten Stromkreis testenend aus zwei
Widerstanden (R; und R,) und einer Spule L wird

zum Zeitpunkt t = C der Schalters S geschiossen. R
Berechnen Sie die Zeitabhangigkeit foigender : R
2

Gréfien nach dem Einschalten und geben Sie die
jeweiligen Grenzwerte fur t = 0 und t — o an:

a) des Stroms /() durch die Spule L (inklusive N
Angabe der Zeitkonstanten), mr e

b) des Gesamtstromes /(f) und
c) derin der Spule L gespeicherten Energie.

Aufgabe 5: (3 Punkte)

Die Dielektrizitatskonstante von Wasser wird mit &= 80 angegebe.n. Andererseits i§t die
Brechzahl von Wasser fir sichtbares Licht n = 1.33. Nun haben wir gelernt, daSS_S'f;h aus.bt
den Maxwell-Gleichungen fiir elektromagnetische Wellen der Zusammenhang n = V& ergiot.

a) Erklaren Sie die offensichtliche numerische Diskrepanz.
b) Welche mikroskopische Ursache liegt der vom Vakuumwert
Brechzahl zugrunde?

= 1 abweichenden

.
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